

V razpravah o letošnjih družbenih planih okraja in občin, je znova govora o funkciji dopolnilnega proračunskega prispevka. Zakon točno predpisuje, naj dopolnilni proračunski prispevek pobirajo občine od tistih podjetij, ki imajo večje možnosti za dodelitev osebnih dohodkov nad tarifnimi pravilniki. Dopolnilni proračunski prispevek naj bi bil torej nekakšen pripomoček za vsklajevanje prejemkov delavcev v posameznih podjetjih.

Toda že lani je bil smisel tega pri-

spevka bistveno popačen. Občine so vsa industrijska podjetja pavšalno obremenile z 10 % dopolnilnim prispevkom, torej z najvišjo mero, ki jo je zakon dopuščal. Iz osnutka letošnjega okrajnega družbenega plana je razvidno, da bo prišlo do podobnega položaja.

Toda, je res prav, da dopolnilni proračunski prispevek, ki se obračunava iz čistih plač, predstavlja »najbolj zanesljivo postavko« v občinskih proračunih? Mar ni — če se predpisuje kar pavšalno in v najvišjem možnem znesku — industrijski delavec v neenakem

položaju z ostalimi delavci in uslužbenci? Zato je povsem upravičena zahteva, naj bi se dopolnilni proračunski prispevek pobiral samo tam, kjer bi bili sicer osebni dohodki delavcev previsoki.

Dopolnilnega proračunskega prispevka tudi ne bi kazalo vključevati v občinske proračune, marveč bi bilo treba sredstva zbirati na posebnem računu in jih potem uporabiti v soglasju z delavci, ki prispevek plačujejo.
-ik

AKTUALNO VPRAŠANJE



Nov rod, naslednik nekdanjih j. nakov na dražgoški cesti

G L A S G O R E N J S K E

GLASILO SOCIALISTICNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO

LETO XII, ST. 2 — CENA DIN 10.—

KRANJ, 9. JANUARJA 1959

Dvojno slanje

Po neutemeljenem predlogu o novih cenah mleku

Višja storilnost

Pot k reševanju nastalih težav - Stališče Okrajnega sindikalnega sveta do predloga Upravnega odbora GPZ

Naš časopis je poročal o stališču, ki je prišlo do izraza na seji Upravnega odbora Gospodarske poslovne zveze v Kranju. Iz razprave na seji, kot tudi iz gradiva, ki so ga posredovali našemu sodelavcu, je bila razvidna težnja — podražiti mleko. Taka stališča pa so v nasprotju z našimi skupnimi napori in cilji, da se delovnim ljudem izboljšajo življenjski pogoji, oziroma, da se cene osnovnih življenjskih potrebščin nikakor ne smejo dvigati.

Naš list ob objavi teh stališč ni dal svojega komentarja. Toda dali so ga bralci sami. V mnogih delovnih kolektivih (v Trzihu in drugje) so delavci močno obsojali take težnje po podražitvah.

Pred dnevi se je sestalo tudi predsedstvo Okrajnega sindikalnega sveta v Kranju in zavzelo k temu svoje stališče. Odločno so zavrnilli način, s katerim se v ime-

novanem predlogu skuša utemeljevati zahtevo po podražitvi mleka in hkrati prevalliti vse breme na potrošnike. Še manj je utemeljena zahteva, naj se kranjska mlekarna obnovi na račun potrošnikov, kar se v imenovanem predlogu omenja kot eden glavnih razlogov za podražitev mleka.

Na seji predsedstva OSS so sodelovali tudi predstavniki kranjske

mlekarne in člani Upravnega odbora GPZ. Tako je bilo slišati obe strani: predstavnik sindikata in tiste, ki so odgovorni za preskrbo z mlekom naših delavskih središč.

KAKO ZAGOTOVITI MLEKO?
Kako zagotoviti zadostne količine mleka našim potrošnikom, je bila glavna tema razprav že v Mlekarni, na GPZ in tudi na seji predsedstva OSS. Količina odkupljenega mleka naj bi se v prihodnjih

(Nadaljevanje na 3. strani)

Predsednik Tito v Burmi

Pot prijateljstva

Slovesen sprejem, znak prijateljstva med našim in burmonskega ljudstvom

Po obisku v prijateljski Indoneziji, kjer je bil deležen nepopisno navdušenega sprejema, je predsednik republike Tito odpohtoval ta teden na uradni obisk v Burmo. To je že drugi uradni obisk našega predsednika v tej prijateljski azijski deželi. Prvič je obiskal Burmo leta 1955.

Na obisku v Burmo je predsednik Tito s spremstvom in s svojo sopropo prispel v četrtak, 8. januarja. V Burmi bo ostal do sobote, 10. januarja. Prisrčen sprejem, ki ga je bil tudi v tej deželi deležen predsednik, kaže, da Jugoslavija ušiva v vseh azijskih deželah velik ugled. Predvsem

zaradi svoje dosledne politike aktivnega sožitja med narodi, politike miru in mirnega gospodarskega razvoja. Azijskim in afriškim narodom sta potrebna predvsem mir in razumovanje s strani vseh razvitejših držav na svetu — ne glede na njihovo notranjo družbeno ureditev — da bi se čimhitreje iztrgale zaostalosti — posledici kolonialnega izkoriščanja.

Po obisku v Burmi bo predsednik republike s spremstvom obiskal še Indijo, Cejlon, Etiopijo in združeno arabsko republiko.

Razprava o okrajinem držbenem planu in proračunu

Več za družbeni standard

Krepi se materialna osnova občin in podjetij

V teh dneh so se začele širše razprave o osnutku okrajnega družbenega plana in proračuna. Osnovna značilnost letošnjega okrajnega družbenega plana in proračuna je nedvomno ta, da predpisi zveznega in republiškega plana zagotavljajo podjetjem in občinam ter okraju več sredstev kot v preteklih letih. S tem se krepi materialna osnova delavskega in družbenega upravljanja. V družbenem planu se nadalje predvidevajo taki ukrepi, ki bodo zagotovili hitrejšo izboljšavo življenjskih pogojev predvsem industrijskega delavca, saj prav industrijsko delavstvo sestavlja veliko večino prebivalstva Gorenjske in ustvarja največ narodnega dohodka.

Po planu naj bi v letu 1959 fizični obseg proizvodnje naraščal hitreje kot v letu 1958, in sicer naj

bi narasel v odnosu na 1958. leto za 5,4 odstotka, medtem ko je 1958. leta v odnosu na 1957. leto narasel za 4,3 odstotka. Vrednost celokupne proizvodnje pa naj bi se dvignila za 5,5 odstotka. Narodni dohodek bo narasel za skoraj 3 milijarde dinarjev, tako da bi bilo v 1959. letu ostvarjenega 1.162.000 dinarjev narodnega dohodka na prebivalca.

Primerjava med predvidevanim povečanjem delavcev v podjetjih (za 4 odstotke) in povečanim fizičnim obsegom proizvodnje (5,4 odstotka), kaže, da se bo delovna storilnost povečala. Sicer ne običajno, a vendarle. Ta primerjava je sicer že računsko nekoliko problematična, še bolj problematična pa je spričo težnja posameznih podjetij, da bi kljub jasnim stališčem okrajnega ljudskega odbora, še povečala stalež zaposlenih. Spričo kopicke komunalnih problemov, ki jih zaposlovanje nove delovne sile sproža, predvideva družbeni plan ostre ukrepe, ki bodo onemogočili preseganje planiranega povečanja delovne sile. Ker je bila v l. 1959 predvidena številka zaposlenih že dosežena konec leta 1958, praktično letos v okraju ne bo prišlo do novih zaposlovanj, kvečjemu do preliva delavcev iz podjetij, kjer jih je preveč, v podjetja, kjer jih primanjkuje.

Celokupne investicije v okraju bi v primerjavi z letom 1958 narasle za 1.648.000.000 dinarjev. Kljub jasni tendenci, naj bi podjetja od razpoložljivih sredstev čimveč namenila za družbeni standard, je iz plana razvidno, da se struktura investicij le mukoma in zelo počasi menja v korist negospodarskih. Medtem ko naj bi se investicije v industriji v odnosu na 1958. leto zvečale za 33 odstotkov, bi se negospodarske zvečale le za 25 odstotkov. Deloma ublaži to nesorazmerje dejstvo, da se v okviru gospodarskih investicij letos namerava dati precej več kot lani za trgovino, gostinstvo, turizem in obrt. V večji meri pa so takemu stanju krive tudi občine, ki so doslej pri dajanju garancij precej nekritično dopustile, da so podjetja z najemanjem posojil že vnaprej porabila znatna lastna sredstva za gospodarske naložbe. Prav zato bo v prihodnje treba bolj pogledati, komu naj se da garancija za najetje kredita in komu ne. V tem pogledu bodo podjetja morala spremeniti odnos do občine. Rekonstrukcija podjetij mora postati skupna stvar komunij. Prebivalstvo občine na svoji koži temeljito čuti vsako obsežnejšo rekonstrukcijo v posameznem podjetju. Zato je prav in prav nič v nasprotju s principom delavskega samoupravljanja, da občinski organi razpravljajo o rekonstrukcijah podjetij.

Je pa, na drugi strani, spet res, da pretirano zbiranje sredstev za negospodarske investicije spet ne vodi nikamor. Predvsem pretiranih sredstev ni moč pametno poročiti. Zato ne, ker — po krivdi občinskih ljudskih odborov — ne

(Nadaljevanje na 3. strani)

SPORED NEDELJSKIH PROSLAV V DRAŽGOŠAH

- ob 8.15 uri start za smučarski tek na 14 km (ob ugodnih snežnih razmerah);
 - ob 8.30 uri start patrol za patrolni tek »Po stezah partizanske Jelovice« (ob ugodnih snežnih razmerah za smučarski patrolni tek spremeni v pohod patrol);
 - ob 9.00 uri večeršolom;
 - ob 10. uri počastitev spomina padlih na pokopališču;
 - ob 11. uri glavni govor pred spomenikom NOB v Dražgošah;
 - ob 12.00 uri objava rezultatov tekmovanj.
- Popoldne nekaj ur partizanske dobre volje.



Tudi zbiranje in nesodoben prevoz mleka hudo obremenjuje stroške in otežkoča redno preskrbo potrošnikov

